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Healthcare System
Russian transcript:
А: Что вы можете сказать о состоянии медицины в Азербайджане?

В: У нас сейчас идёт развитие очень довольно таки сильное. Например, 5-6 лет тому назад мы не могли и мечтать о том что наша клиника будет совершенно бесплатно отремонтирована, вот. У нас новый министр, который очень вплотную занялся этим, ремонтируются все государственные учреждения, я имею... имеющие отношение к медицине, мы получаем новую аппаратуру, вот, за государственный счёт, мы получаем лекарства и вообщем-то положение намного лучше чем это было 5-6-10 лет тому назад. Намного лучше. 

А: А как например обмен опытом с зарубежными врачами?

В: Да. У нас постоянно организуются конференции, к нам приезжает очень много с заграницы, мы учавствуем в этих конференциях. Конечно у нас есть институт усовершенствования, в котором медики один раз в пять лет должны повышать свой уровень, ну конечно если кто хочит, он может поехать и в заграницу. Например, очень много ездят в Россию, поступают в ординатуру, заканчивают там ординатуру, получают специальность, вот. Много ездит в Турцию, мало в европейские страны конечно, мало, но вообщем-то число увеличивается. Молодёж старается получить лучшеe образование и у них больше конечно шансов, чем у более пожилых коллег.

А: А как на счёт медицинской системы зравохранения в Азербайджане, эта государственная система или это частные страховки, как например в других странах? 

В: У нас есть и... у нас есть государственная система и есть система страхования, она затрагивает больше крупные фирмы, например нефтяные компании, они перешли на страховую систему, но основная масса населения пока что... мы находимся на государственном бюджете. 

А: Это означает что любой больной может придти и это бесплатно?

В: Да.
English translation:
A: What can you say about the state of medicine in Azerbaijan?

B: It is now developing very strongly actually. For example, five or six years ago we couldn’t even dream of our clinic being repaired completely free of cost. We have a new minister, who has taken on this task very earnestly and all the government institutions, I mean… that have relation to medicine… we get new machines, sponsored by the government. We get drugs and in general the situation is much better than it was five, six, ten years ago. Much better.

A: How about for example, knowledge exchange with foreign doctors?

B: Yes. There are always conferences being organized, and many people come from abroad here. We take part in those conferences. Of course we have here an institute of specialization in which the doctors have to increase their level once in five years. Of course, if someone wants to, they could go abroad as well. For example, many people go to Russia, enter the residency…complete their residency there. Many go to Turkey, a small number to European countries of course, small number, but in general the number is increasing. Young people are trying to get a better education and they have bigger chances of course than the more elderly colleagues.

A: And how about the medical system of healthcare in Azerbaijan, is it a state system or... it is private insurance, like for example, in other countries?

B: We have... we have a state system and there is also a system of insurance, it affects more the big companies, for example, the oil companies, they switched to the insurance system, but the general population is still... we are on a state budget.

A: It means that any sick person could come and it’s for free?

B: Yes.
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