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Recreational Sports
Bosnian transcript in Latin:
Šta ljudi rade za razonodu? Pa, ako ne jedu i ne piju kafu, onda se bave sportom. Jedan dobar dio našeg društva se, iskreno rečeno, bavi sportom rekreativno. Baviti se sportom rekreativno u Bosni i Hercegovini znači nekoliko stvari; to znači da, je li, možete trčati samoinicijativno, tako da imamo jako puno ljudi koji džogiraju, što nije postojalo nekad do osamdesetih, tako da... Postoji jedna anegdota koju bi možda trebalo ispričati. U jednom dijelu Sarajeva koje je onako dosta brdovito, zove se Džidžikovac, jednog dana ljudi su primijetili da jedan čovjek... Ovo je bilo krajem sedamdesetih, početkom osamdesetih; primijetili su da jedan čovjek džogira, trči gore-dole, gore-dole, radi neke sklekove, nešto, i to; i mislili su da je neki stranac. On je tako to radio, je li, nekih možda mjesec dana-dva, dok se jednog dana ispred njegove kuće nije zaustavilo policijsko auto i on je izveden u lisicama. Onda su komšije saznale da on uopšte nije neki stranac, da on ne trenira zbog svog zdravlja, nego zato što je bio jedan od poznatijih sarajevskih džeparoša, koji su tako nabijali kondiciju kada nekome maznu tašnu ili novčanik, u narodu poznat kao šlajpek, da mogu bolje tj. brže trčati da bi lakše pobjegli. Tako da mi nismo baš poznati po tom nekom džogingu, je li; za više informacija potražite pjesmu „Džoging kroz Alipašino polje“, koja je također nastala osamdesetih u kojoj se ismijava vrlo direktno taj vid bavljenja, rekreativnog bavljenja sportom.
Ono što je, je li, uvijek bilo nekako popularnije kada je u pitanju rekreacija jeste igranje fudbala sa rajom „na male“. Igranje fudbala na male je u biti fudbal koji se igra sa 5+1 igrača, pet igrača plus golman na obje strane, i može se igrati ili u nekoj sportskoj dvorani, ili se može igrati... Sada ima jako puno otvorenih terena sa vještačkom travom gdje se može igrati, je li, mali fudbal kako ga mi zovemo. Teretane su postale jako popularne u proteklih petnaestak... Desetak, možda petnaestak godina; jako puno mladih ide u teretane, koristi razne neke preparate i proizvode da bi što prije dobili mišićnu masu, i postoji definitivno jedna subkultura u društvu, koja se ponosi svojim mišićima i svojim nedostatkom vrata. Mi te ljude nazivamo „kocka-glava“, i iako su predmet sprdnje u dobrom dijelu društva, mislim da su postali jako bitan faktor koji se ne smije zanemariti u našem društvu.
Bosnian transcript in Cyrillic:
Шта људи раде за разоноду? Па, ако не једу и не пију кафу, онда се баве спортом. Један добар дио нашег друштва се, искрено речено, бави спортом рекреативно. Бавити се спортом рекреативно у Босни и Херцеговини значи неколико ствари; то значи да, је ли, можете трчати самоиницијативно, тако да имамо јако пуно људи који џогирају, што није постојало некад до осамдесетих, тако да... Постоји једна анегдота коју би можда требало испричати. У једном дијелу Сарајева које је онако доста брдовито, зове се Џиџиковац, једног дана људи су примијетили да један човјек... Ово је било крајем седамдесетих, почетком осамдесетих; примијетили су да један човјек џогира, трчи горе-доле, горе-доле, ради неке склекове, нешто, и то; и мислили су да је неки странац. Он је тако то радио, је ли, неких можда мјесец дана-два, док се једног дана испред његове куће није зауставило полицијско ауто и он је изведен у лисицама. Онда су комшије сазнале да он уопште није неки странац, да он не тренира због свог здравља, него зато што је био један од познатијих сарајевских џепароша, који су тако набијали кондицију када некоме мазну ташну или новчаник, у народу познат као шлајпек, да могу боље тј. брже трчати да би лакше побјегли. Тако да ми нисмо баш познати по том неком џогингу, је ли; за више информација потражите пјесму „Џогинг кроз Алипашино поље“, која је такођер настала осамдесетих у којој се исмијава врло директно тај вид бављења, рекреативног бављења спортом.

Оно што је, је ли, увијек било некако популарније када је у питању рекреација јесте играње фудбала са рајом „на мале“. Играње фудбала на мале је у бити фудбал који се игра са 5+1 играча, пет играча плус голман на обје стране, и може се играти или у некој спортској дворани, или се може играти... Сада има јако пуно отворених терена са вјештачком травом гдје се може играти, је ли, мали фудбал како га ми зовемо. Теретане су постале јако популарне у протеклих петнаестак... Десетак, можда петнаестак година; јако пуно младих иде у теретане, користи разне неке препарате и производе да би што прије добили мишићну масу, и постоји дефинитивно једна субкултура у друштву, која се поноси својим мишићима и својим недостатком врата. Ми те људе називамо „коцка-глава“, и иако су предмет спрдње у добром дијелу друштва, мислим да су постали јако битан фактор који се не смије занемарити у нашем друштву.
English translation:
What do people do in their spare time? Well, if they’re not going out to eat or have coffee, then they participate in sports. A significant portion of our society does participate in recreational sports. In Bosnia and Herzegovina, one can participate in recreational sports in several ways: you can jog on your own, so there are many people who jog, which wasn't the case until the eighties, so... There's an anecdote that is probably worth telling. One day, in Džidžikovac, a neighborhood in Sarajevo which is set on a hill, people noticed that one man... This was in the late seventies, early eighties. People noticed a man who was jogging, running up and down the hill, doing pushups, etc., so they thought he must be foreign. He kept working out every day for about a month or two, until one day, a police car stopped in front of his building, and he came out with his hands in handcuffs. His neighbors then learned that he wasn't a foreigner or training for the sake of his health, but that he was one of the better-known Sarajevo pickpockets
 who were trying to improve their fitness so that they could run faster and escape more easily once they snatched someone's purse or wallet, or what we call a šlajpek
. So, we're not that well known for our jogging. For further information look up a song called Džoging kroz Alipašino polje, which was also made in the eighties and which very directly mocks this type of recreational sport.
Indoor soccer was always a more popular recreational sport which was played with your friends. Indoor soccer is basically soccer played with a team consisting of five players and a goalkeeper on both sides, and you can play it either in a sports hall or... There are many open-air soccer fields where you can play indoor soccer
. Gyms became very popular in the past fifteen... Ten or fifteen years; many young people go to the gym and use different supplements and products in order to gain muscle mass as quickly as possible, which has led to the creation of a subculture in our society which takes pride in their muscles and the fact that [they have gained so much weight that] their head fused with their body. We call those people "square heads," and although they are a subject of mockery by a large portion of our society, I think that they have become an important factor in our society which should not be so readily dismissed.
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� It might be interesting to note that most Sarajevo neighborhoods have an informal neighborhood watch, and contrary to the U.S., it is quite common that neighbors will know each other or even be close friends with one another. Given that fact, it might seem illogical that the neighbors in this story didn’t know that this man was a pickpocket. However, one unwritten rule of Sarajevo petty criminals states that they can never commit a crime in their own neighborhood, which explains why this fact was unknown to his neighbors.





� Šlajpek (German: schreibbuch, lit. trans. “notebook”): speaker here uses a German loan-word which was probably adopted during the Austro-Hungarian rule, but later became a slang term for a wallet. It is specific for the Sarajevo area. Today, šlajpek is used exclusively in very informal or humorous situations, such as when telling a joke.





� The term "indoor soccer" is well-known and widely accepted as the name for this particular variant of soccer, even if the pitch is outdoors.





