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Sarajevo Film Festival
Bosnian transcript in Latin:
Pa jedno od najvažnijih kulturnih dešavanja u Bosni i Hercegovini je postao definitvno Sarajevo Film Festival, koji se održava svake godine u avgustu. Protekle dvije godine se održavao u julu, međutim sada se ponovo vraća u svoj stalni termin u kasnom avgustu. Održava se već 17. put. Počeo se održavati za vrijeme rata u Bosni i Hercegovini kao jedan vid umjetničkog otpora prema onome što se dešavalo u opkoljenom Sarajevu i čitavoj Bosni i Hercegovini, i bio je zamišljen kao mali festival koji je imao više neku simboličku vrijednost, simboličku važnost. Međutim, s obzirom da se pojavilo nevjerovatno interesovanje, kako od strane lokalnih i regionalnih filmskih radnika, tako i onih međunarodnih, vremenom je postao najveći regionalni filmski festival. Prošle godine je trajao, tj. ove godine, pardon, je trajao osam dana, i prikazano je preko 250 filmova u raznim kategorijama. 

Od onih poznatijih gostiju, velikih imena, je li, Hollywooda, treba spomenuti da su zadnji dan došli Angelina Jolie i Brad Pitt – ona je dobila, je li, počasno Srce Sarajeva, što je inače glavna nagrada festivala. Ove godine je tu bio i Michael Fassbender, koji će ljudima vjerovatno biti poznat kao, je li, mladi holivudski glumac velike popularnosti. Proteklih godina, što se tiče tih holivudskih gostiju isključivo, gostovala su razna imena, od Morgana Freemana do Kevina Spaceya, ali ne smije se zaboraviti spomenuti i umjetnička strana festivala, pa je tako ove godine u isto vrijeme kada je gostovala Angelina Jolie, gostovala je i jedna Susanne Bier, prošlogodišnja dobitnica Oscara za najbolji dokumentarni film.

Festival svake godine, iz godine u godinu sve više i više raste i postaje poznatiji. Domaćin je mnogim svjetskim premijerama, evropskim premijerama, regionalnim premijerama, i grad jednostavno živi tih osam dana, koliko traje festival, i to je možda i najidealnije vrijeme kada se treba doći i posjetiti Sarajevo, jer osim toga što je, je li, atmosfera takva, festivalska, većina stvari, većina mjesta su otvorena do jako kasno i grad je mnogo, mnogo življi nego što je inače. I mnogo interesantniji, samim tim.

Bosnian transcript in Cyrillic:
Па једно од најважнијих културних дешавања у Босни и Херцеговини је постао дефинитвно Сарајево Филм Фестивал, који се одржава сваке године у августу. Протекле двије године се одржавао у јулу, међутим сада се поново враћа у свој стални термин у касном августу. Одржава се већ 17. пут. Почео се одржавати за вријеме рата у Босни и Херцеговини као један вид умјетничког отпора према ономе што се дешавало у опкољеном Сарајеву и читавој Босни и Херцеговини, и био је замишљен као мали фестивал који је имао више неку симболичку вриједност, симболичку важност. Међутим, с обзиром да се појавило невјероватно интересовање, како од стране локалних и регионалних филмских радника, тако и оних међународних, временом је постао највећи регионални филмски фестивал. Прошле године је трајао, тј. ове године, пардон, је трајао осам дана, и приказано је преко 250 филмова у разним категоријама. 
Од оних познатијих гостију, великих имена, је ли, Холивуда, треба споменути да су задњи дан дошли Анђелина Џоли и Бред Пит – она је добила, је ли, почасно Срце Сарајева, што је иначе главна награда фестивала. Ове године је ту био и Мајкл Фасбендер, који ће људима вјероватно бити познат као, је ли, млади холивудски глумац велике популарности. Протеклих година, што се тиче тих холивудских гостију искључиво, гостовала су разна имена, од Моргана Фримена до Кевина Спејсија, али не смије се заборавити споменути и умјетничка страна фестивала, па је тако ове године у исто вријеме када је гостовала Анђелина Џоли, гостовала је и једна Сузен Бир, прошлогодишња добитница Оскара за најбољи документарни филм.
 Фестивал сваке године, из године у годину све више и више расте и постаје познатији. Домаћин је многим свјетским премијерама, европским премијерама, регионалним премијерама, и град једноставно живи тих осам дана, колико траје фестивал, и то је можда и најидеалније вријеме када се треба доћи и посјетити Сарајево, јер осим тога што је, је ли, атмосфера таква, фестивалска, већина ствари, већина мјеста су отворена до јако касно и град је много, много живљи него што је иначе. И много интересантнији, самим тим.
English translation:
Well, the Sarajevo Film Festival definitely has become one of the most important cultural events in Bosnia and Herzegovina. It is held in August of each year. It was held in July for the past two years, but it's now back to its usual time in August. This was the 17th time it was held
. It was first organized during the war in Bosnia and Herzegovina
 as a sort of an artistic resistance towards what was taking place in the besieged Sarajevo and all of Bosnia and Herzegovina, and it was intended to be a small festival with more of a symbolic value, symbolic importance. However, it generated an incredible amount of interest both from local and regional as well as international filmmakers, so in time it became the largest regional film festival. Last year, I mean this year, it lasted for eight days and showcased over 250 films in different categories.
When it comes to the more famous guests, or big Hollywood names, it should be mentioned that Angelina Jolie and Brad Pitt arrived on the last day - she was awarded the honorary Heart of Sarajevo, which is [the name of] the festival's main award. Michael Fassbender was a guest this year as well; he's known as a young Hollywood actor who's becoming very popular. In the past years, when it comes to the Hollywood guests, many famous actors came as guests, from Morgan Freeman to Kevin Spacey; however, I should also mention the artistic side of the festival, so this year, Susanne Bier, last year's Oscar winner for the Best Documentary Feature
, was present at the same time as Angelina Jolie.
The festival grows each year, becoming more and more famous. It is host to many world premieres, European premieres, regional premieres, and the city simply comes to life during those eight days of the festival, so this is probably the most ideal time to come and visit Sarajevo, because, aside from the fact that the atmosphere is closely connected to the festival, the city is generally more lively than usual. And more interesting because of it.

About CultureTalk:  CultureTalk is produced by the Five College Center for the Study of World Languages and housed on the LangMedia Website. The project provides students of language and culture with samples of people talking about their lives in the languages they use every day. The participants in CultureTalk interviews and discussions are of many different ages and walks of life. They are free to express themselves as they wish. The ideas and opinions presented here are those of the participants. Inclusion in CultureTalk does not represent endorsement of these ideas or opinions by the Five College Center for the Study of World Languages, Five Colleges, Incorporated, or any of its member institutions: Amherst College, Hampshire College, Mount Holyoke College, Smith College and the University of Massachusetts at Amherst. 

© 2012 Five College Center for the Study of World Languages and Five Colleges, Incorporated
� It should be noted that this footage was filmed in August 2011, and that the speaker here refers to the 2011 Sarajevo Film Festival.





� The speaker here refers to the Bosnian War. The Bosnian War was a military aggression that took place in Bosnia and Herzegovina between April 1992 and December 1995. The main sides involved were the forces of the Republic of Bosnia and Herzegovina and those of the self-proclaimed Bosnian Serb (Republika Srpska) and Bosnian Croat (Herceg-Bosna) entities within Bosnia and Herzegovina, who were supported and supplied by Serbia (then the Federal Republic of Yugoslavia) and Croatia, respectively.





� The speaker here makes a mistake in saying that Susanne Bier's film In a Better World (2010) won an Oscar for the Best Documentary Feature. Her film actually won the 2011 Oscar for the Best Foreign Language Film instead.





