CultureTalk Georgia Video Transcripts: http://langmedia.fivecolleges.edu



Nadughi with Mint
Georgian transcript:

დედა: ეხლა. ნადუღი უნდა შეიკმაზოს პიტნით. პიტნა ესეთი მცენარეა. როცა არის ახალი პიტნა, ანუ როგორც მწვანილი ესეთი სახით რო გაქ, პიტნა უნდა დანაყო მარილთან ერთად და შემდეგ ადგები და შეკმაზავ. 
ირინკა: ჩაყრი რამდენს?
დედა: გემოთი უნდა გასინჯო, ისიც გემოვნებით უნდა გაკეთდეს. 

ეს არის გამხმარი პიტნა და მერე, ისა რა ქვია, დაფქვილი.
ირინკა: მარილით არი?
დედა: არა, მარტო პიტნაა ეს.
ირინკა: რა არომატულია.
დედა: არომატულია ძალიან. აი ეხლა ამას ხელში კიდევ უფრო დააქუცმაცებ. დავაყაროთ... ავურიოთ. იცი როცა ურევ, ფერზეც შეატყობ რა. აი ეხლა ამას, ხო ჭირდება დამატება? ჭირდება, ანუ ძალიან ცოტა აქვს. ცოტა გემო უნდა ეტყობოდეს. ახალი პიტნა უფრო ცოტა ჭირდება, იმიტომ რომ უფრო მკვეთრი გემო აქვს.

English translation:

Mother: Now, nadughi needs to be spiced up with mint. Mint is a kind of a plant... You take fresh mint – green [mint] – you grind mint and salt together, and then spice it.

Irinka:How much do you add?

Mother: You need to taste it, this needs to be done by tasting as well. This is the dried mint and then… What is it called? Ground [mint].
Irinka: Is it with salt?

Mother: No, it's just mint.

Irinka: How aromatic.

Mother: It is very aromatic. So now you grind it even more in your hands.  Add it ... Mix. When you mix, you can tell by the color. Now, this needs some more right? It does, because it has too little. You should be able to taste it. It needs less of fresh mint, because it has a more distinct taste. 
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