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Favorite Domestic and Foreign Food
Georgian transcript:

რუსო: ქართული კერძებიდან ყველაზე ძალიან რა გიყვარს?
ნიკა: ხინკალი
რუსო: ცუდი შეკითხვაა 
ნიკა: ხინკალი და მწვადი და ქაბაბი. არა ყველაფერი მიყვარს! ყველაფერი მიყვარს, რეალურად იმიტომ რომ ქართველი ვარ და იმიტომ რომ ჩემ გემოვნებაში ზის. ანუ ძალიან იშვიათად თუ რომელიმე კერძი ქართული არ მომეწონოს რა, მაინც ჩემ გემოვნებაში ზის იმიტომ რომ ჩემია.
რუსო: და ყოველდღიურად მაინც ქართულ კერძებს ჭამ, თუ აი ვთქვათ მეგობრებთან ერთად რესტორანში თუ წახვედი ან სახლში თუ ვინმე მოვიდა უცხოურ საჭმელებსაც ამზადებთ ხოლმე?
ნიკა: მოდი ესე ვთქვათ, ჩემი ჩემ ცხოვრებაში ყველაზე საყვარელი კერძი არის შემწვარი კარტოფილი, რომელიც არ არის ქართული, რომელიც ამერიკიდან ჩამოიტანეს ხო, მარა აი თუ ქართულ კერძებზე მიდგა ლაპარაკი მაინც ხინკალი ყველაზე ისეთი ნეიტრალური და ყოველთვის სასიამოვნო კერძია; ზამთარშიც, ზაფხულშიც, და ნებისმიერ ამინდში. 
რუსო: და უფრო ძირითადად ანუ ხინკლის საჭმელად დადიხართ?
ნიკა: კი, კი, მარა ხინკალთან პატარა ბონუსია ხოლმე, ქაბაბიც მიყვარს ძალიან. 

English translation:
Ruso: Which is your favorite Georgian dish?
Nika: Khinkali.
Ruso: Bad question.
Nika: Khinkali and mtsvadi and kebab. No I like everything! I like everything, really because I am Georgian and it is in my taste. I mean it’s very rare for me not to like a Georgian dish; it’s still in my taste because it’s mine. 
Ruso: And do you eat Georgian dishes on everyday bases, or for example when you go to a restaurant with friends or when you receive a guest do you also cook foreign dishes as well?
Nika: Let’s put it this way, my favorite food in life is fried potato, which is not Georgian, which was brought from America, but if we’re talking about Georgian food, then the most neutral and always pleasant dish is khinkali; Both in winter and summer, and in all kind of weather. 
Ruso: And so do you mostly go out to eat khinkali?
Nika: Yes, but with a khinkali there is a small bonus, I like kebabs a lot as well. 
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