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Life after the Soviet Union Era 

Russian transcript:

Задаёт вопросы: М.

Отвечает: С.

С: Есть положительные и отрицательные стороны, я думаю. Положительные, это то что сейчас мы можем со всем миром торговать, то что у нас открытые отношения со всем миром, мы можем привлекать инвестиции, иностранные компании. Мы можем продавать свои товары, свою нефть, свой газ другим странам. Это хорошо. Ещё то что вот изменилось за эти 10-15 лет это... более... люди более обеспечены стали. Люди могут более... больше себе могут позволить. Есть намного больше выбора у людей, на счёт карьеры и всё такое... Это не только верхушка, верхушка есть конечно всегда, расслойка населения довольно таки широкая, но также есть и средний клас. Вот моя семья, в основном так считается, средний... нижесредний клас. Ну, сейчас вот по сравнению с тем как было допустим даже пять лет назад, мы намного лучше живём... чем пять лет назад. Это хорошая сторона, но есть также некоторые отрицательные стороны... то что во время Советского Союза было больше контроля, я низнаю или... люди просто были более ответственные и более... были лучше моральные взгляды. Сейчас всё это полетело и сейчас преступность и всё это вот на высоком уровне...

М: Мафия

С: Мафия, да. Ну и просто простая преступность... вот люди то что... во что они верили, когда был Советский Союз, то что вот эти вот все основы моральные, которые им внушали тогда, сейчас их все нету. (Grammatically correct way to say this is: “их всех нет”) Они испарились. И поэтому люди зна... скажут... украду, там убью... Вот это не очень хорошая сторона.         

English translation:

Interviewer: M.

Interviewee: S.

S: There are positive and negative sides, I think. The positive is that now we can freely trade with the world. We have open relations with the world. We can attract investments, foreign companies. We can sell our products, our oil and our gas to other countries. This is good. Another thing that changed within these last 10-15 years is that… more people became well-off. People can afford more. People have a much wider choice in terms of career and all that… This is not only the elite. The elite are always there, social stratification is pretty wide, but there is also a middle class. Like my family is considered middle… low middle class. Now, compared to the situation even five years ago, we are living much better… than five years ago. This is a good side, but there are also some negative sides… During Soviet Union, there was more control, I don’t know… or maybe people were more responsible, more… moral views were better. Now, all that has disappeared, and criminality and all that is on a high level…

M: Mafia?

S: Mafia, yes. And simply crime as well… The things people believed in during the Soviet Union, those moral fundamentals that were instilled in them back then, they are gone. They evaporated. And that’s why people know… say “I’ll steal, kill”… Now this is not a good part. 
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