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Eastern Orthodoxy and Other Christian Denominations
Romanian transcript:  
I:  Poți să-mi spui care sunt diferențele dintre ortodoxie și celelalte credințe creștine?

C:  Ortodoxia, așa cum este văzută și așa cum am spus anterior, este considerată în răsăritul Europei ca fiind credința adevărată. De ce ținem cu tărie să afirmăm acest lucru? Pentru că ortodoxia este cea care a păstrat cu sfințenie tipul de practică și tipul de devoțiune a oamenilor către Dumnezeu în forma liturgică fixă, respectiv în Sfânta Liturghie, care este evenimentul central și slujba cea mai importantă în ritualul ortodox. În decursul timpului această slujbă, care se bazează de fapt pe întreaga credință și tradiție ortodoxă a suferit foarte puține modificări. Aceste modificări fiind aprobate de comun acord de toți creștinii, în cadrul celor șapte mari sinoade ecumenice. 

Diferențele, diferențele dintre credințe se văd în primul rând în dogmele fiecărei credințe creștine în parte. Deci învățăturile esențiale care fundamentează crezul într-o Biserică creștină. Și în forma de manifestare cultică, în modul în care sunt realizate slujbele prin care se celebrează evenimentele de acum 2000 de ani, centrală fiind Răstignirea și Învierea Mântuitorului.    

English translation:

I:  Can you tell me what the differences are between Orthodoxy and the other Christian faiths? 

C:  Orthodoxy, as it is seen, and as previously mentioned, is considered in Eastern Europe to be the true faith. Why do we strongly want to affirm this? Because Orthodoxy is the one maintaining with sanctity the type of practice and devotion of people toward God in its fixed liturgical form – in the Divine Liturgy, which is the central event and the most important service in Orthodox ritual. Over time, this service, which is actually based on the entire Orthodox faith and tradition, has undergone very few modifications. These modifications were approved of by all Christians, during the seven big ecumenical councils. 

The differences, the differences between the faiths can be seen primarily in the dogma of each Christian faith. [By dogma,] I mean the essential teachings that lie at the foundation of faith in a Christian church. And in the manifestations of worship, in the way services are carried out, through which events of 2,000 years ago are celebrated, the Crucifixion and Resurrection of Christ being central. 
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