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Eastern Orthodoxy in Romania
Romanian transcript:  
I:  Îmi povestești, te rog frumos, despre credința și tradițiile ortodoxe? 

C:  Credința ortodoxă este credința care a călăuzit și a însoțit evoluția poporului român de-a lungul istoriei. Practic se spune că poporul român s-a născut ortodox, o dată cu formarea sa. Noi, în această perioadă încercăm să, să redescoperim tradițiile pierdute după patruzeci de ani de comunism. Chiar dacă evoluția poporului român timp de 1900 de ani a fost creștină, cei patruzeci de ani de comunism au fost suficienți pentru distrugerea în mare parte a înțelesurilor acestei credințe. 
În momentul de față, noi ca generație mai tânără am reînceput să trăim credința ortodoxă, să ne apropiem de ea, șansa fiind că am avut oameni care au putut să continuie, în cei patruzeci de ani de prigoană să ducă mai departe mesajul evanghelic în stil ortodox.

Despre ortodoxie, ortodoxia este văzută în răsăritul Europei ca fiind adevărata închinare la Dumnezeu. Esența ortodoxiei este credința în Adevărul întrupat într-o persoană, care este în același timp Fiu al lui Dumnezeu, dar și Fiu al Omului. Aceasta este credința care ne dă putere să înțelegem că nu suntem singuri pe pământ, nu ne naștem dintr-o dată, ci venim și cu exemplul personal, cu dăruirea personală aducem în lumea modernă același mesaj evanghelic care a fost acum 2000 de ani.  
English translation:
I:  Will you tell me, please, about the Orthodox beliefs and traditions?

C:  The Orthodox faith is the faith that guided and accompanied the Romanian people’s evolution throughout history. Practically it is said that the Romanian people were born Orthodox, from their formation. We, in this period [now], we try to rediscover the traditions lost after forty years of communism. Even if the evolution of the Romanian people for 1,900 years was Christian, the forty years of communism were enough to destroy most of the faith’s meaning.

Now, we, as the younger generation, have started to relive the Orthodox faith, to get closer to it, our luck being that we had people who could continue, in the forty years of oppression, to carry forward the evangelical message in Orthodox style. 

About Orthodoxy, Orthodoxy is seen in Eastern Europe as the true worship of God. The essence of Orthodoxy is the belief in the Truth incarnated in one person, who is at the same time Son of God but also Son of Man. This is the belief that gives us strength to understand that we are not alone on Earth, we aren’t born all of a sudden, but we come into the world with our own personal example, with our self-sacrifice we bring to the modern world the same evangelical message of 2,000 years ago. 
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