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Computer Science for Development
Azerbaijani transcript:

T: Gələcəkdə Azərbaycanda iştəmək istəyirəm hə, Azərbaycanda istəyirəm bir şirkət açım... yəni necə bir şirkət olacağını... yəni mən kompyuter elmləri oxuyuram bu dəqiqə, kompyuter mühəndisliyi və öz sahəmdə Azərbaycanın inkişafı üçün şirkət açmaq istəyirəm və... bu sahədə Azərbaycan o qədər inkişaf eləmiyib əslində... ki, softverin yazılımı baxımından və... və internet baxımından, və internet bazarı baxımından o gədər də inkişaf eləmiyib...

El G: Deməli camaat interneti elədə...

T: İnternet istifadə olunur. Çox vaxt Bakıda məsələn istifadə olunur və hətta rayonlardada çox vaxt istifadə olunur, amma istifadə miqdarı, nə üçün istifadə elədikləri çox qüsidlidi yəni. Çox...

El G: Bizneslarda mənə elə gəlir ki...   

T: Şirkətlər əlbəttə istifadə eliyir, amma bu çox az bir faizıdır yəni insanların... əhalinin çox az bir qisimidir ki, bunu belə istifadə eləyir. Məsələn... yəni böyük belə... böyük böyük bir şirkət ki, burada... məsələn softver baxımından nəsə Azərbaycan... Azərbaycanda bir şey eləsin... mühüm bir şeylər eləsin ki, belə bir şey mənim bildiyim qədər yoxdur. Yəni... əlbəttə bilmirəm konkret olaraq bir neçə il bundan sonra nə olacağını, amma belə bir şey eləmək istəyirəm.  
English translation:
T: In the future I want to work in Azerbaijan, yes. I want to open a company in Azerbaijan… what kind of company… right now I study computer science, computer engineering and I want to open a company for the development of Azerbaijan in my field and… in this field Azerbaijan hasn’t really developed much… I mean from the point of view of writing software and… and from the point of view of Internet, and internet market hasn’t developed all that much…

El G: Meaning that the people don’t use internet in…

T: The internet is used. Many times in Baki for example, it gets used and also in other regions it gets used a lot, but the quantity of usage and the reasons for its use are very limited. Very…

El G: Businesses as well, I have an impression that…

T: Of course the companies use it, but this is a very small percentage of people… very small part of the population, they use it like that. For example… big… big big companies, here… for example from the point of view of software… a thing that would do something significant, there is no such thing as far as I know. I mean… of course I don’t know exactly what will happen in a couple of years, but I do want to do something like that.   
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