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The Bosnian Constitution
Bosnian transcript in Latin:
Pa, ovaj, Bosna i Hercegovina je, od one predratne Bosne i Hercegovine koju je priznao svijet, priznala prvo Evropska Unija, odnosno Bosna i Hercegovina kao nova država, prije rata je priznata u Ujedinjenim Narodima 22. maja 1992. godine. Ona je tada imala svoj ustav i zvala se Republika Bosna i Hercegovina. Znači, bila je standardna evropska državica. 
Međutim, tokom rata, osim materijalnog i ljudskog razaranja, pretrpjeli smo dosta drugih nevolja; jedna od njih, koju i danas svakodnevno osjećamo, jeste činjenica da je naš novi ustav – znači, zemlja je totalno prekomponovana u svom uređenju – naš novi ustav je napravljen mimo građana Bosne i Hercegovine. Napravljen je kao dio mirovnog ugovora, takozvani Dejtonski mirovni sporazum, i taj novi ustav je ustvari jedan od 11 aneksa tog sporazuma, koji je ustvari instalirao mir, koji je nekakve tamo, kako su ih tad zvali, ove, zaraćene strane, doveo za pregovarački sto i uspostavio mir, znači prestalo je da radi oružje, ali je istovremeno pored te činjenice da je uspostavljen mir, napravljen nekakav niz aneksa. Neki je govorio o tome kako treba da se vrati imovina, kako trebaju da se vrate izbjeglice, neki je govorio o tome kako treba da se uspostave korporacije koje su postojale, elektro-korporacija itd. i jedan od aneksa je bio novi ustav, što je vrlo čudno, jer većina građana Bosne i Hercegovine koji su Dejtonski mirovni sporazum dočekali sa oduševljenjem jer je donio mir, nije uopšte bila svjesna da je neko sada izdizajnirao tu državu na jedan način. Tako da je ustvari stvoreno državno uređenje koje nema premca u svijetu. Ne postoji nigdje. I koje je, to mi danas znamo, nakon šesnaest godina, uspostavilo totalno neupravljivu državu. 
Ona je vrlo čudna po čak knjiškim nekim modelima države; to je jedna stolica u Ujedinjenim Narodima, jedna je dakle država. Ona više nije republika, ona je naprosto Bosna i Hercegovina. Sastavljena je od dva dijela koji se ovdje zovu entitetima, znači entiteti. Jedan dio... Oni su podjednake veličine, apsolutno, kao da je pola jedna, pola druga. Jedan dio je savršeno centralizovan, to je tzv. Republika Srpska; drugi dio je savršeno decentralizovan, zove se Federacija Bosne i Hercegovine. Zašto je decentralizovan; zato što je sastavljen od 10 kantona. Dakle, u jednoj državi imamo Republiku i Federaciju, a pored ta dva dijela ima još jedan mali komadić, koji se zove Distrikt Brčko. Jedan grad je izdvojen iz svega toga, i čini distrikt. Prema tome, kad to pričate nekome ko zna kako izgleda država, da država ima republiku, ima federaciju, ima distrikt, a pritom su federacija i država sasvim drugačije organizovane.
Bosnian transcript in Cyrillic:
Па, овај, Босна и Херцеговина је, од оне предратне Босне и Херцеговине коју је признао свијет, признала прво Европска Унија, односно Босна и Херцеговина као нова држава, прије рата је призната у Уједињеним Народима 22. маја 1992. године. Она је тада имала свој устав и звала се Република Босна и Херцеговина. Значи, била је стандардна европска државица. 

Међутим, током рата, осим материјалног и људског разарања, претрпјели смо доста других невоља; једна од њих, коју и данас свакодневно осјећамо, јесте чињеница да је наш нови устав – значи, земља је тотално прекомпонована у свом уређењу – наш нови устав је направљен мимо грађана Босне и Херцеговине. Направљен је као дио мировног уговора, такозвани Дејтонски мировни споразум, и тај нови устав је уствари један од 11 анекса тог споразума, који је уствари инсталирао мир, који је некакве тамо, како су их тад звали, ове, зараћене стране, довео за преговарачки сто и успоставио мир, значи престало је да ради оружје, али је истовремено поред те чињенице да је успостављен мир, направљен некакав низ анекса. Неки је говорио о томе како треба да се врати имовина, како требају да се врате избјеглице, неки је говорио о томе како треба да се успоставе корпорације које су постојале, електро-корпорација итд. и један од анекса је био нови устав, што је врло чудно, јер већина грађана Босне и Херцеговине који су Дејтонски мировни споразум дочекали са одушевљењем јер је донио мир, није уопште била свјесна да је неко сада издизајнирао ту државу на један начин. Тако да је уствари створено државно уређење које нема премца у свијету. Не постоји нигдје. И које је, то ми данас знамо, након шеснаест година, успоставило тотално неуправљиву државу. 

Она је врло чудна по чак књишким неким моделима државе; то је једна столица у Уједињеним Народима, једна је дакле држава. Она више није република, она је напросто Босна и Херцеговина. Састављена је од два дијела који се овдје зову ентитетима, значи ентитети. Један дио... Они су подједнаке величине, апсолутно, као да је пола једна, пола друга. Један дио је савршено централизован, то је тзв. Република Српска; други дио је савршено децентрализован, зове се Федерација Босне и Херцеговине. Зашто је децентрализован; зато што је састављен од 10 кантона. Дакле, у једној држави имамо Републику и Федерацију, а поред та два дијела има још један мали комадић, који се зове Дистрикт Брчко. Један град је издвојен из свега тога, и чини дистрикт. Према томе, кад то причате некоме ко зна како изгледа држава, да држава има републику, има федерацију, има дистрикт, а притом су федерација и држава сасвим другачије организоване.
English translation:
Well, Bosnia and Herzegovina was first recognized before the war
 by the European Union; I mean, Bosnia and Herzegovina as a new country was recognized in the United Nations before the war
, on May 22, 1992. It had its own constitution, and its official name was the Republic of Bosnia and Herzegovina
. Basically, it was your typical small European country. 
However, in addition to the material damage and the loss of life, the war brought other difficulties onto us. One of them, which can be seen today, is the fact that our new constitution - the country was redefined in the meantime - our new constitution was written contrary to the will of the citizens of Bosnia and Herzegovina. It was written as one of eleven annexes of this agreement, the so-called Dayton Peace Agreement. This new constitution brought the warring sides to the negotiating table and established peace, meaning that the fighting had stopped, but in addition to establishing peace, it implemented a series of annexes. Some of them guarantee the return of property and the return of refugees, and some of them guarantee the reestablishment of corporations which existed [before the war], such as the [national, state-owned] electric company. One of these annexes was our new constitution. Most citizens of Bosnia and Herzegovina who were elated by the Dayton Peace Accord because it brought peace were not aware that the country was [constitutionally] redesigned in a very peculiar way. The model of government it established is unprecedented in the rest of the world. It doesn't exist anywhere else. Sixteen years later, we now know that it established a country that is completely impossible to govern. 
It is very bizarre, compared to your textbook examples of states. [Bosnia and Herzegovina] has only one chair in the United Nations, so it's a single, unified country. It's no longer a republic. It's simply Bosnia and Herzegovina. It's made up of two different parts called entities. One part... They are absolutely equal in size, one entity is one half [of the country], and the other is the other half. One part has a perfectly centralized government, the so-called Republika Srpska. The other part, called the Federation of Bosnia and Herzegovina, is completely decentralized. Why is it decentralized? Because it's made up of ten cantons. So, we have a republic and a federation within a single country, and there's also a third, tiny piece of land, called the Brčko District. This city was left out of either of the two [entities], and it's a district. So, try explaining what our country looks like to someone – that it is comprised of a republic, a federation and a district, while the federation and the country are organized in completely different ways.
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� The speaker here refers to the Bosnian War. The Bosnian War took place in Bosnia and Herzegovina between April 1992 and December 1995. The main sides involved were the forces of the Republic of Bosnia and Herzegovina and those of the self-proclaimed Bosnian Serb (Republika Srpska) and Bosnian Croat (Herceg-Bosna) entities within Bosnia and Herzegovina, who were supported and supplied by Serbia and Croatia, respectively.





� According to the general consensus among historians, the war broke out on April 5, 1992, when the first civilian victims of war were recorded. However, some historians consider May 2, 1992 as the beginning of the war, since it was the date of the largest offensive by the aggressor forces against the Republic of Bosnia and Herzegovina. In either case, the speaker here is wrong, as the international recognition of the Republic of Bosnia and Herzegovina came after the beginning of the war in Bosnia.





� The terms "Bosnia" and "Herzegovina" are purely a regional distinction. Neither Bosnia nor Herzegovina have any precisely defined borders of their own within the country, although it is generally accepted that the border between Bosnia and Herzegovina is defined by the canton boundaries of the Herzegovina-Neretva Canton to the east and the cities of Gornji Vakuf and Uskoplje to the north. It might be interesting to note that the country was simply called "Bosnia" (without Herzegovina) until the Austro-Hungarian occupation at the end of the nineteenth century. A citizen of Bosnia and Herzegovina will most likely be referred to as a “Bosnian”, while they might identify as a “Herzegovinian” if they or their family originate from the area.








