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Popular Sports and Sports Fans
Bosnian transcript in Latin:
Sharan: Pa sport u Bosni i Hercegovini postoji u različitim oblicima, tojest, sve vrste sporta koje ljudi igraju i treniraju širom Evrope, ne znam da li i širom Sjedinjenih Američkih Država, postoji i u Bosni i Hercegovini. Najzastupljeniji je naravno fudbal, odnosno „soccer“, je li, da napravimo razliku između fudbala, je li, američkog fudbala koji je drugačija stvar. Postoje lokalni timovi, postoji dakle ta Premijer liga. Ja suštinski nisam prevelik ljubitelj našeg fudbala, mislim da to čak i nije na nivou na kojem bi trebalo da bude. Postoji državna reprezentacija Bosne i Hercegovine, koja eto pokušava da ostvari neke zavidne rezultate, ali sad-zasad nismo baš pretjerano, onaj, kvalitetni i efikasni u tom nekom, je li, zlatnom smjeru, prema prvom mjestu. 
Igra se i košarka i odbojka i rukomet, a također se viđaju i neki hajmo reći malo manje popularni „sportovi“, malo manje, kažem, što se tiče te neke, onaj, možemo reći medijske pokrivenosti iz zanimacije od strane auditorijuma, kao što su hokej, grčko-rimsko hrvanje... I dakle, u Bosni i Hercegovini se igraju razne vrste sportova, ali neki su poznatiji i eksponiraniji, kao što su fudbal i košarka, neki malo manje, kao što sam već rekao hokej, ili recimo to, grčko-rimsko hrvanje.
Aleksandar: Za koga ljudi najviše navijaju? Za domaće ili za strane klubove?

Sharan: Pa, generalno u Bosni i Hercegovini većina ljudi navija za, bodri tim koji dolazi iz njihovog grada, premda nije, recimo, rijetkost da ljudi iz jednog grada bodre tim iz drugog grada, a većina ljudi u Bosni i Hercegovini koji fudbal... Fudbal kad kažem, sport, kažem fudbal, jer fudbal je nekako najeksponiraniji, imaju svoje favorite i u recimo evropskim ligama, pa tako ljudi iz Bosne i Hercegovine recimo bodre, ono, neke klubove iz talijanske lige, španske lige, engleske lige, i recimo Liga prvaka i Svjetsko prvenstvo su veoma rado i vjerno praćene manifestacije sportskog tipa, a i neke hajmo reći veće manifestacije kao što su olimpijade se ono revnosno prate od strane ljubitelja sporta u Bosni.
Bosnian transcript in Cyrillic:
Шаран: Па спорт у Босни и Херцеговини постоји у различитим облицима, тојест, све врсте спорта које људи играју и тренирају широм Европе, не знам да ли и широм Сједињених Америчких Држава, постоји и у Босни и Херцеговини. Најзаступљенији је наравно фудбал, односно „сокер“, је ли, да направимо разлику између фудбала, је ли, америчког фудбала који је другачија ствар. Постоје локални тимови, постоји дакле та Премијер лига. Ја суштински нисам превелик љубитељ нашег фудбала, мислим да то чак и није на нивоу на којем би требало да буде. Постоји државна репрезентација Босне и Херцеговине, која ето покушава да оствари неке завидне резултате, али сад-засад нисмо баш претјерано, онај, квалитетни и ефикасни у том неком, је ли, златном смјеру, према првом мјесту. 

Игра се и кошарка и одбојка и рукомет, а такођер се виђају и неки хајмо рећи мало мање популарни „спортови“, мало мање, кажем, што се тиче те неке, онај, можемо рећи медијске покривености из занимације од стране аудиторијума, као што су хокеј, грчко-римско хрвање... И дакле, у Босни и Херцеговини се играју разне врсте спортова, али неки су познатији и експониранији, као што су фудбал и кошарка, неки мало мање, као што сам већ рекао хокеј, или рецимо то, грчко-римско хрвање.

Александар: За кога људи највише навијају? За домаће или за стране клубове?

Шаран: Па, генерално у Босни и Херцеговини већина људи навија за, бодри тим који долази из њиховог града, премда није, рецимо, ријеткост да људи из једног града бодре тим из другог града, а већина људи у Босни и Херцеговини који фудбал... Фудбал кад кажем, спорт, кажем фудбал, јер фудбал је некако најекспониранији, имају своје фаворите и у рецимо европским лигама, па тако људи из Босне и Херцеговине рецимо бодре, оно, неке клубове из талијанске лиге, шпанске лиге, енглеске лиге, и рецимо Лига првака и Свјетско првенство су веома радо и вјерно праћене манифестације спортског типа, а и неке хајмо рећи веће манифестације као што су олимпијаде се оно ревносно прате од стране љубитеља спорта у Босни.

English translation:
Sharan: Well, in Bosnia and Herzegovina, sports exist in various forms, I mean, all sports which exist across Europe, and probably in the United States as well, exist in Bosnia and Herzegovina too. The most widespread sport is football, or soccer, to make it clear that it's different from American football, which is a different sport. There are domestic teams which compete in the Premier League. I'm not a big fan of domestic soccer, in essence. I don't think it's at the level at which it should be. There's the Bosnia and Herzegovina national team, which is trying to achieve certain higher goals, but we're currently not good enough in terms of winning a competition.

Basketball, volleyball and handball are played as well, and you can also see some other, less popular sports, as far as the media coverage and the popular interest goes, such as hockey, Greco-Roman wrestling... So, many different sports are played in Bosnia and Herzegovina, however some are more popular and more present in the media, like soccer and basketball, while others are less popular and present, like the aforementioned hockey or that Greco-Roman wrestling.

Aleksandar: Who do people support more, domestic or foreign teams?

Sharan: Well, generally, most people in Bosnia and Herzegovina support their hometown team, although it's not rare to see people from one city or town supporting a team from another city or town, and most people in Bosnia and Herzegovina who watch soccer - I'm using soccer as an example of sports because it's the most popular one - have their own favorites in European leagues, so people from Bosnia and Herzegovina support teams from Italian, Spanish or English leagues. Also, the Champions League and the World Cup are very popular and closely followed sports events, as well as some larger events such as the Olympic Games, which are closely followed by sports fans in Bosnia.
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