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Chakapuli – Georgian Stew
Georgian transcript:

დედა: ესეიგი, ეხლა ჩვენ ვაკეთებთ ჩაქაფულს. ქართული ... კახურია თუ არ ვცდები. ესეიგი გვჭირდება ხორცი, ხორცისგან კეთდება. 
ირინკა: რისი ხორცია?
დედა: უნდა წესით და რიგით უნდა ცხვრის ხორცი ან ხბოს ხორცი, ვინც ცხვარს არ ჭამს, ხბოს. ციკნისგანაც აკეთებენ. ციკანი თხის შვილია. თიკანი. 
ირინკა: კაი. 
დედა: კარგი. ჩვენ გვაქვს ძროხის ხორცი, იმიტომ რომ ვერ ვიშოვეთ ხბოს ხორცი. ამიტომ ავარჩიეთ ნეკნები. აი ჩაქაფულისთვის უფრო ისეთი თხელი ნაჭრები უნდა, ნეკნები. ესეიგი ინგრედიენტები არის: ხორცი, მთავარი - ტარხუნა; ტყემალი - მწვანე ან ყვითელი. მწვანე უმჯობესია. სეზონზე მწვანე კეთდება;  ეს არის მწვანე ხახვი, დაჭრილი. ბევრი მწვანილი ჭირდება ჩაქაფულს; ეს არის ქინძი; ნიორი; და მწვანე წიწაკა; ამას ჭირდება მწვანე წიწაკა.  აი ესე თხლად არის დაჭრილი. ღვინო აუცილებლად. ეხლა რას ვაკეთებთ:
ირინკა: თეთრი?
დედა: თეთრი ღვინო უნდა იყოს. აი ესე ფენა-ფენა უნდა მოეწყოს ნაჭრები. 
ირინკა: ეს შიგნით რა არის ქვაბში?
დედა: შიგნით აქ ხორცი იყო და ხორცს რა წყალიც გამოუვიდა ის აღარ გადავასხი. ფენა-ფენა ვაწყობთ. 
English translation:

Mother: So, now we are cooking chakapuli. It’s Georgian ... Kakhetian if I'm not mistaken. You need meat, it’s cooked with meat.

Irinka: What kind of meat is it?

Mother: Usually you need lamb or veal meat, for those who do not eat lamb - veal. They make it out of kid as well. Kid is a baby goat.

Irinka: Okay.

Mother: Good. We have veal, because they could not get lamb, so we chose ribs. You need thinner slices for chakapuli - the ribs. So the ingredients are: veal, main - tarragon, sour plums - green or yellow. Green are better; during the season green ones are used. These are scallions, chopped. Chakapuli needs a lot of herbs; this is coriander, garlic, and green pepper. Here you need green pepper, thinly sliced like this. And by all means wine. This is what we do now.


Irinka: White?

Mother: White wine. You arrange slices in layers.

Irinka: What is it inside the pot?

Mother: Inside, we had meat and I didn’t spill the juice that drained from it. We layer it.
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