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Jordan’s System of Education
Levantine Arabic transcript:

الرجل: نسبة التعليم في الأردن عاليه، نسبة الأميه في الأردن قليله جدا جدا، وهذه تقل عن حوالي خمسه في الميه..الأميه..الباقي كلو في درجات متعددة من التعليم. التعليم لحد الصف العاشر في الأردن إجباري، بمعنى، إنو القانون يحاسب أي والد ووالدة لا يبعث أولادهم للمدرسة إذا ما أتموش الصف العاشر. فالقانون يحاسب على هذه القضيه، أما بعد الصف العاشر فتترك هذه لحرية الشخص نفسه. في المرحلة الأولى ينقسم التعليم الى عدة مراحل، في مرحلة معينه، وهو الصف العاشر بالذات الإنتقال الى الصف الحادي عشر، يبدأ الطلاب بالإنقسام الى مجموعات، مجموعة بتجه إتجاهها التعليمي علمي، والمجموعة الأخرى أدبي، والمجموعة أخرى بكون في ضمن التمريضي، ومجموعة تالته أو رابعة أو خامسه، في مجموعه في البريدي ودراسة الفندقة والدراسة الزراعيه، تعني التعليم الزراعي، وفي اشكال مختلفة ايضا من التعليم يتوجهون الطلاب. هذا الآن حسب مستواهم وانجازاتهم في العشر سنوات الأولى. فإذا كان انجازه في العشر سنوات الأولى متميز ومتقدم جدا يستطيع الإلتحاق في البرنامج العلمي ويكمل الصف الحادي عشر و الثاني عشر العلمي، وإذا كانت قدراتة في الرياضيات والفيزياء والكيمياء والأحياء أقل، فيتجه إلى إتجاه الدراسة الأدبيه، ويتم الحادي عشر والثاني عشر في الدراسة الأدبية. وهناك طلاب طبعا انجازهم أقل من كلاهم يتجهو الى إتجاه التعليم التمريضي، أو التعليم الزراعي، أو التعليم الفندقي، أو تعليم الخدمات. في الفترة الأخيره تم استحداث برنامج جديد، في الفترة الأخيرة خلال الخمس سنوات الماضيه، إلِّي هو (الأي تيي). فالآن في (الأي تي) يستطيع الصف..الطالب.. أن ينتقل من الصف العاشر العادي إلى الصف الحادي عشر (أي تي) والصف الثاني عشر (أي تي). وغالبا طبعا النظام هون بركز على تعليم كل العناصر المهارات الرئيسيه المطلوبه للطالب. من هذه العناصر والمهارات، الدرسات الأدبيه، واللغويات، وأيض الدراسات العلميه. ففي اللغويات مثلا، تدرس اللغة الإنجليزيه إلى جانب اللغة العربيه وفي طلبه بدرجة أقل بيختاروا اللغة الفرنسيه كلغة ثالثه إضافه اللغة اللإنجليزيه ، وفي درجه أقل منهم يختاروا اللغة الألمانيه كلغة أخرى ثالثه. أما الإجباري هي اللغه العربيه واللغه الإنجليزيه. هذا من ناحية اللغات، وطبعا تعليم اللغات هاي، في اللغة العربيه يبدأ من الصف الأول، أو حتى في الحضانه، إلى الصف الثاني عشر إلِّي هو...الليي..الثانويه العامه، المرحلة الثانويه العامه. طبعا في المراحل المختلفه هاي يستخدم اللغه العربيه باستمرار كطريقة وسيله للتعلم والتعليم. أما بالنسبة طبعا  للغة الإنجليزية فتدرس خلال الصف، في داخل الصف، ليس مباشره.

المرأة خلف الكاميرا: طيب هل الكل هون بعتمدوا على العربي كوسيله للتعليم؟

الرجل: في المرحلة الثانويه في عنا أشكال مختلفه من المدارس في الأردن، في مدارس أجنبيه، وفي مدارس محليه. المدارس إلِّي بتدعمها الحكومه..أييه..أو خليني أقول (state schools) هذه المدارس، جميعها تدرس باللغة العربيه، وهي منتشرة في جميع أنحاء الأردن، في مدنها وقراها وفي الباديه، حتى القرى الصغيره، توجد فيها مدارس وبكثافه. لأ فش أي منطقه محرومة من أي نوع من هذه المدارس. أما في بعض الأماكم وخاصة في عمان، لأنو في جاليات أجنبيه كثيره جدا، لهذا السبب في مدارس تدرس باللغة الإنجليزية أو اللغة الفرنسية، بس أساسا اللغة الإنجليزية. وهاي حاليا في الفترة الأخيرة، أخر خمس أو عشر سنوات بدت تزداد نوعا ما هذه النوعيه من المدارس التي تدرس باللغة الإنجليزية. بعضها توجهاتها..أو تعتمد على النظام البريطاني في التدريس وبعضها يعتمد على النظام الأمريكي في التدريس. ففعليا هي تستخدم النظام الأمريكي في بعض هذي المدارس، منها طبعا امريكان موديرن سكوول، ومنها بعض المدارس الأخرى تدرس اللغة الإنجليزية أو تدرس باللغة الإنجليزيه حسب النظام البريطاني، فنهاية، بحصولو على المرتكليشن حسب النظام الإنجليزي بشكل كامل. أما الأغلب الأعظم، الغالبيه العظمى، بدخلوا المدارس الحكوميه أو المدارس الخاصه لكن في النهايه بحصولوا على شهادة التوجيهي، إلِّي هيِّ شهادة الثانويه العامه.
اييه..في نسبه كبيره من إلِّي في الأردن أصبحت من خريجيين الجامعات..آآه..طبعا الجزء الأكبر من الناس في الأردن حاصلين على شهادة الثانوية العامة، إلِّي هيي الصف الثاني عشر، جزء كبير. وجزء أنهى عند الصف العاشر تقريبا، بشكل أو بأخر. 

English translation:

Man: the percentage of education is high in Jordan; the percentage of illiteracy in Jordan is very, very low and it’s less than 5%, illiteracy. The rest have different levels of education. Education until tenth grade in Jordan is mandatory, i.e. the law punishes any father or mother who doesn’t send kids to school, if they haven’t completed tenth grade. The law punishes people on this issue; however, after tenth grade, a person is left free to choose.

During the first stage, education is divided into several branches. During a specific stage, tenth grade specifically, students start to fall into different groups: a group [directed] towards scientific education, another group towards literature education, another group towards nursing, and third, fourth, and fifth groups towards postal, hotel education and agricultural studies, I mean agricultural education and other branches of education that students choose, based on their level and achievement during the first ten years. If a student’s achievement within the first ten years is outstanding, he can join the scientific branch and finish eleventh and twelfth grades. If his skills in math, physics, chemistry and biology are average, he goes to literature studies and completes eleventh and twelfth grades. And there are students, certainly, with even less achievements than both the above who would go towards nursing education or agricultural education or hotel education or service education. 

Lately, a new program was added, lately within the past five years, which is IT. With IT, a student can move from the regular tenth grade to eleventh grade of IT, and twelfth grade of IT. And often the system here focuses on teaching all the required skills to students. Among these skills and elements: literature studies, languages, and also scientific studies. In languages, for instance, English is taught besides Arabic language. And there are fewer students who choose French language as a third language in addition to English language. And even fewer students choose German language as another third language; what’s mandatory is Arabic language and English language; this is language- wise. And certainly, teaching these languages … for Arabic language, teaching starts in first grade or even kindergarten until twelfth grade which is …ah… high school, high school. Of course, within these different grades, he [the student] uses Arabic language continuously as a method of learning. As for English language, it’s taught directly within the class.
Woman behind camera: Do all of them depend on Arabic as a way of learning?

Man: For high school, there are different types of schools in Jordan. There are foreign schools and there are local schools. Schools that are subsidized by the government … or, as we say, state schools, all of these schools teach in Arabic and they are spread all over Jordan, in its cities, towns, and in the desert -- and even small villages have many schools. There is no place without a school. In some places, especially in Amman because there are many foreign communities -- that’s why there are school that teach in English or French, but mainly English. And lately, within the past five or ten years, the number of these schools that teach in English increased. Some of them [schools] depend on the British system of teaching; others depend on the American system of teaching. So actually they use the American system in some of these schools, such as American Modern School. Other schools teach English or teach in English, based on the British system. At the end, a student earns a matriculation according to the British system completely.  Most people, or the overwhelming majority, enter state schools or private schools but at the end they earn a high school diploma.
A big percentage of Jordanians now have a college degree … ah … ah … of course the majority of people in Jordan have a high school diploma, which is the twelfth grade … ah … a big portion. Also a portion has finished tenth grade in a way or another. 
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