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Mărțisor and Other Spring Traditions
Romanian transcript:
I:  Poți să-mi povestești puțin despre Mărțisor? Care este semnificația și ce se întâmplă în ziua de…?

M:  Mărțișorul reprezintă momentul în care iarna pleacă și este înlocuită de primăvară. Este lupta dintre aceste două anotimpuri. El este reprezentat de doua fire de mătase împletite, firul alb și firul rosu. Aceste... acest simbol înainte era legat la crengile, pe crengile copacilor sau erau dăruite fetelor sau chiar în unele părți ale țării chiar și băieții legau la încheietura mâinii. Se spunea că astfel te ferește tot anul, acest semn te ferește tot anul de boli. 

Lupta între iarnă și primăvară este ilustrată și în alte tradiții și legende. Cum este legenda despre Baba Dochia, cea care în ciuda avertismentelor date de cunoscuți, pleacă cu oile la munte mult prea devreme. Și urcă pe munte având în spate nouă cojoace. Pe măsură ce înaintează i se face din ce în ce mai cald și își dă câte un cojoc jos. Însă când ajunge în vârful muntelui se pornește o furtună și ea îngheață. Cele nouă cojoace practice reprezintă primele nouă zile ale lunii martie, când vremea este destul de capricioasă, de instabilă. Și s-a luat obiceiul ca fetele să-și aleagă una din cele nouă zile de la începutul lui martie, zicând că așa va fi anul respectiv, sau uneori chiar viața lor, dacă va fi însorită sau va fi cu furtuni, în funcție de ziua respectivă.
English translation:

I:  Can you please tell me about Mărțisor? What does it signify, and what happens on that day? 


M:  The Mărțisor represents the moment when winter departs and is replaced by spring. It’s the battle between the two seasons. It is represented by two intertwined silk threads, a white thread and a red thread. Before, these… this symbol was tied to branches, to tree branches, or was given to girls, or in some parts of the country even the boys would tie them to their wrists. They used to say that it would protect you the whole year, that this symbol protects you from diseases all year. 

The battle between winter and spring is illustrated in other traditions and legends, like the legend about Baba Dochia, who despite warnings from acquaintances, leaves with the sheep for the mountains far too early. She goes up the mountain wearing nine sheepskin coats. As she advances, she is getting warmer and warmer and gets rid of one coat at a time. But when she reaches the peak of the mountain, a storm starts and she freezes. The nine coats represent the first nine days of March, when the weather is quite erratic, unstable. There’s a tradition saying that girls need to pick one of the nine days in the beginning of March, saying it will be like that for the rest of the year, or even their lives:  if it’s going to be sunny or stormy, depending on that day. 
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