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Sports Teams and Personalities
Serbian transcript:  
А: Интересантно и важно је поменути да Србија је изродила бројне успешне спортисте. Од Срба у Америци кошарку у НБА игра Владе Дивац, игра Пеђа Стојаковић, игра Александар Ђорђевић; ја мислим да смо у задњих 10 година послали бар 10 или 15 кошаркаша из Србије. Е сад не знам свима имена, али имали смо врло запажене, мислим, Владе Дивац је, мислим оно у Америци познат, јел'.

Б: Јесте, јесте.

А: Да. Овај, али, Србија је изродила јако много познатих спортиста.

Б: И Пеђа Стојаковић, и он је познат.

А: И Пеђа Стојаковић је познат, да. Марко Јарић, који се оженио...

Б: Марко Јарић, са Адрианом Лимом...

А: Дакле, наше горе лист... А поред тога и бројни фубалери и српска... И који играју и у Реал Мадриду, сад ја стварно не знам имена, јуче сам гледала једну супер емисију са неким нашим фубалером.

Б: Марко Видић
 је у Манчестер Јунајтеду, проглашен за један од нај, топ 5 фудбалера...

А: МВП, “Most Valuable Player” на пример, и тако даље; у сваком случају имамо добрих спортиста. А то се показује да и скоро сваке године на неком првенству уђемо међу прва три места, било у екипним, било у појединачним спортовима. Но, то је једна страна приче, о којој бисмо, да смо мушкарци вероватно могле више, могли причати данима, на пример да је Звезда
 '92. освојила Лигу шампиона. На пример. То је тачно, то је потпуно тачно. Црвена Звезда.

Б: Да. Пре него што развучемо. У ствари, хајде да дамо неку генералну слику, а могли бисмо после и да се подсетимо и на Црвену Звезду и Партизан и ту неку поделу...

А: Па добро, да, у ствари, и код нас, 'ајде да кажемо...

Б: Ево, могу ја да кажем, значи, ааа, од спортова који постоје у Србији, фудбал је дефинитивно број 1. Мислим да ћемо се сложити с тим...

А: Да, да, некако је најпопуларнији... Мада је тенис све популарнији... Е, па Ана Ивановић!

Б: Да, има Ана Ивановић...

А: Новак Ђоковић, Јелена [Јанковић]... 

Б: До којих ћемо доћи, али фудбал је још увек број 1, као и у многим другим европским земљама, просто то је спорт око којег се и највише пара врти, и играчи су нон-стоп у новинама, као што је амерички фудбал у Америци.

А: Као што је, да. Некад сезонски постану популарнији неки спортови када српска репрезентација постигне успех. Тако се једно време стално играла кошарка, па се стално играла одбојка, сад се ево игра тенис.

Б: Па ватерполо, па тенис...

А: Ал' у сваком случају ми скоро сваке године имамо неке, неку репрезентацију или неког спортисту, као што сам рекла, који...

Б: Који је светски познат и који је достигао неки успех којим се Србија поноси, а само да завршим, што се фудбала тиче, значи Партизан-Звезда... Углавном су најпознатији фудбалски тимови у Београду, односно фудбалски тимови у Србији они који су фудбалски тимови у Београду. И то су под бројем један Партизан и Звезда, и то су два тима која су ривали. Еквивалент томе су Њујорк Јенкис и Бостон Ред Сокс. Значи то су два тима која се... Оба су из Београда, што је другачије, али се ритуално не подносе, и сви су Београђани подељени углавном на Звездаше, што су навијачи Црвене Звезде, који се још називају и Гробарима
.

А: Цела Србија је подељена на...

Б: На Звездаше и Партизановце, и Партизан је тај други тим. То су два веома добра тима за српске стандарде. Не знам како они стоје на светском...

А: Па редовно су... А на светском не знам, зато што Црвена Звезда и Партизан већ дуго не прођу даље, не дочекају пролеће у Евро лиги, овај, односно не дочекају други круг турнира али заправо, они су... То су играчи из којих стално аутсорсују... Стално се продају, да. Стално се продају у иностранство.

Б: Али је интересантно на пример за неког ко посети Београд, градски дерби је утакмица између Партизана и Звезде која се одвија неколико пута годишње...

А: У зависности од тога у којим се све условима срећу, у којим куповима учествују и Звезда и Партизан, минимум два пута годишње.

Б: И то је велики догађај, и онда сви се... Нешто као, ко ће да победи, Партизан [или] Звезда, доста се пара оставља у кладионицама и тако даље.

English translation:
A: It's interesting and important to mention that Serbia produced many successful athletes. When it comes to Serbians, Vlade Divac
, Peja Stojaković
 and Aleksandar Đorđević
 all play basketball in the NBA; I think that we've sent at least 10 or 15 basketball players from Serbia [to the NBA] in the past ten years. I don't know all of their names, but we did have notable... I mean, Vlade Divac is famous in America, right?

B: Yes, he is.

A: Yes. Well, but, Serbia did produce many well-known athletes.

B: Peja Stojaković, he's famous.

A: Peja Stojaković is also famous, yes. Marko Jarić, who married...

B: Marko Jarić, [who married] Adriana Lima...

A: So, he's from this neck of the woods... In addition to that, there are many Serbian soccer players... Who play in Real Madrid
; I don't really know their names, but yesterday I watched a great show on TV with a soccer player of ours.

B: Marko Vidić
 plays in Manchester United. He was hailed as one of the best, top 5 soccer players...

A: MVP, Most Valuable Player, for example; in any case, we do have good athletes. This is shown each year when we are among the top three places in an [international] competition, both in team and individual sports. That's one topic on which we could talk for days if we were men; like, for example, the fact that Zvezda2 won the Champions League in 1992. It's true though, it's completely true. [laughs] Red Star.

B: Yes. Before we drag it out, let's give people a more general picture, and then later we could talk about Red Star and Partizan and this division...

A: Yes, well, since, in our country, let's say...

B: Here, I can say that soccer is the number one sport when it comes to sports in Serbia. I think both of us can agree on this...

A: Yes, yes, it's somehow the most popular... [speak in unison] Although tennis is more and more popular... [inaudible] Oh, Ana Ivanović!

B: Yes, there's Ana Ivanović...

A: Novak Đoković, Jelena [Janković]...

B: We'll get there. However, soccer is still number one, like in many other European countries; it's simply the sport that gathers the most funds, and players are constantly in the newspaper. It's similar [in its popularity] to football in the U.S.

A: That's right. Some sports become popular for a season, whenever the Serbian national team is successful. So, people played basketball all the time for a while, then volleyball, and now it's tennis.

B: Waterpolo and then tennis...

A: But in any case, like I said, each year we have a team or an athlete who's...

B: Who's internationally known and who achieved something that Serbia can be proud of. Just to finish my thought, as far as soccer is concerned. So, Partizan and Red Star are the most popular soccer teams in Belgrade. Also, the most popular teams in Serbia are those from Belgrade, most notably Partizan and Red Star who are rivals. [The rivalry] is comparable to the New York Yankees and the Boston Red Sox. So they are two teams... Both are from Belgrade, which is different, but they are bitter rivals and all citizens of Belgrade are either [called] Zvezdaši, meaning fans of Red Star Belgrade. They are also known as Grobari3.

A: All of Serbia is divided between...

B: Zvezdaši and Partizanovci, Partizan being the other team. They play quality soccer for Serbian standards. I don't know how good they are compared to European...

A: Well they are constantly... I'm not sure about their world [standings], because Red Star and Partizan haven't reached the spring [part of the season] in European leagues, meaning that they never go on to the second round of the tournament, but they're... They're teams that are constantly outsourcing their players... They're constantly selling, yes; constantly selling their players to foreign clubs.

B: What could be interesting for someone visiting Belgrade is the game between Partizan and Zvezda, which takes place several times a year...

A: Depending on the conditions under which they meet, which cups both Zvezda and Partizan participate in, it's a minimum of twice a year.

B: And that's a major event; everybody [argues about] things like, who'll win, Partizan [or] Red Star, and a lot of money is lost on betting.
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� Nemanja Vidić, Serbian international soccer player, plays for Manchester United. The speaker misnamed him as Marko.


� Zvezda (lit. trans. Star) is short for Red Star Belgrade, Serbia's most successful soccer club.


� Grobari (lit. trans. “The Undertakers”) is the name for the fans of FC Partizan Belgrade, not Red Star Belgrade, as the speaker erroneously stated.





� Vlade Divac is a well-known figure in international basketball. Originally drafted to Los Angeles Lakers in 1989, he retired from professional basketball in 2005.





� Peđa Stojaković is a Serbian international basketball player who is more familiar to U.S. basketball players as Peja, which is an anglicized version of his nickname, Peđa.





� Aleksandar Saša Đorđević is a retired ex-Yugoslav and Serbian basketball player who's more familiar to sports fans in Europe than the U.S. He has only spent one year in the NBA, playing for Portland Trail Blazers during their 1996-97 season.





� At the time of this footage, there were no Serbian soccer players in Real Madrid. The speaker was probably thinking of Predrag Mijatović, a Montenegrin (then Yugoslav) international who was one of Real Madrid's best players in the late 1990s.





