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The Differences Between Turkmen and American Food
Russian transcript:
-  Здесь быстрая кухня в почёте...и продукты в основном замороженные, ну как сказать не замороженные, но для длительного хранения приготовленные…из них готовится пища, а у нас там свежие.  Ну в основном вся и разница и вкус поэтому тоже самое. Из туркменских блюд плов, манты, чорва, ну это, по моему все к себе относят, и Узбекистан и Таджикистан...считают все своими национальными блюдами, доврама там, чорва, шашлык тоже...считается... да много там этих...наименований блюд. Ну разница между американским и нашим в этом, что мясо  и вот эти ингридиенты для приготовления пищи, у них как сказать...хранятся что-ли для этого, а у нас такого хранения нету, в свежем виде всё, даже приготовить там салат или что, всё равно из свежих этих готовится, а здесь...не знаю неделями в холодилнике держат, потом готовят или...наверно фаст фуд, быстрый фуд, быстрое приготовления, помоему, фаст фуд, да? Ну вот в этом разница, я вижу, соответственно и вкус к этому идёт, так...

- А есть разница в процессе приготовления или какие-нибудь другие ингридиенты как бы здесь, другими ингридиентами пользуются больше чем в Туркменистане?

- Ну, да, здесь, здесь со всего мира собраны, здесь каждый народ, каждый свою кухню старается приподнести и поэтому и них выбор и больше может быть и  потом каждый стремится сюда лучшее принести, лучшее приготовить. И них выбор и качество...ну на счёт качества не знаю, но выбора у них больше, допустим, и ингридиентов и...и в количестве у них, ограничений нету. У нас может качество лучше, но количество ограничено. В этом разница только...так. Ну как сказать, я для себя ещё, по моему, моя кухня вкуснее, чем здешняя, может потому что...из-за того что свежее всё, за это наверно...не знаю, на вкус и цвет товарища нет, это нельзя сказать, кому-то нравится, кому-то не нравится. Для меня лично моя домашняя пища вкуснее кажется чем здесь.
English translation:

- Here quick meals are held in high regards…and most of the products are frozen -- well, how to say -- not frozen, but prepared for keeping for a long time…they prepare the meals with them, but we have it all fresh. Well mostly that is the main difference; that’s why it is the same. From Turkmen dishes plov, manty, chorva, well, I think, everybody claims [them] to be theirs; Uzbekistan and Tajikistan…think it is their traditional dishes, dovrama, chorva, shashlik, too…is considered…there are many of those…kinds of dishes. The difference between American [food] and ours is this: that meat and these ingredients for preparing a meal, they, how to say…[food] is meant to be kept, but we do not have such storage; everything is fresh, even for preparing some salad or something … it is prepared from fresh products, but here…I do not know, they keep it in the fridge for weeks, then they prepare or…probably fast food, quick food, quick preparation, I think, fast food, right? This is the difference I see, accordingly the taste is like this, so….
- Is there a difference in the process of cooking, or maybe they have different ingredients here -- they use different ingredients more than Turkmenistan? 
-  Well, yes, here, here it is brought from all over the world … here every nation, everybody tries to bring [something], and that’s why maybe they have a bigger choice, and then everybody tries to bring the best here, to prepare the best.  They have a choice and quality…well, in terms of quality, I do not know, but they have more variety, for example, ingredients and…and their numbers – [there are] no limits. Maybe we have a better quality, but the quantity is limited. This is the only difference…so. Well, how to say, I personally, I think my cuisine is tastier than the one here, maybe because…because everything is fresh, that’s why maybe…I do not know, tastes differ;  it is impossible to say what somebody likes, what somebody does not like. For my home food seems tastier than here. 
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