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Social Important of Coffee and Tea
Turkish transcript:

Türk kahvesi ve çayı Türkler için çok önemli iki içecek. Türk kahvesini artık herkes biliyor ve tanıyor. Türk kahvesi küçük cezvelerde pişirilir ve küçük fincanlarda içilir. Çünkü çok kuvvetlidir, güçlü bir kahvedir. Ve ayrıca Türk kahvesi bir merasim gibidir. Onu iyi yapabilmek çok önemli bir yetenektir hanımlar için özellikle ve kız istenmeye gidildiğinde mutlaka kahve yapılır. Kahve genelde hanımlar da kahvaltıdan sonra çalışmayan hanımlar, ev hanımları bir araya gelerek sabah kahvesi içebilirler. Yani kahve insanların bir araya gelip sosyalleşmesi için bir araçtır da aynı zamanda Türkiye’de. Ve Türk çayı da aslında çok önemlidir. Ve biz çayı kendi Karadeniz bölgesinde kendimiz yetiştirebiliyoruz. Ve çayı biz demleyerek içeriz. İnsanlar poşet çay içmeyi çok sevmezler. Çünkü... poşet çayı sadece aceleleri olduğunda, ya da çay demleyecek yeterince vakitleri olmadığında tercih ederler. 

Biz çayı genelde demleyerek içeriz ve çaydanlık dediğimiz iki parçadan oluşan bir şeyin içinde pişiririz. Bu iki parçanın alttaki parçasında su vardır üstüne de çayı koyarız. Ve alttaki su kaynadıktan sonra suyu çayın üstüne dökerek demleriz. Ve çayın demlenmesini bekleriz bir süre onbeş dakika yirmi dakika yada yarım saat kadar, çay demlendikten sonra çayı küçük ince belli bardaklarda içeriz cam bardaklarda. Genellikle kupada içmeyi tercih etmeyiz çünkü kupa hem çok büyüktür hem de soğutur çayı. Biz küçük ve cam bardaklarda içeriz ki çay soğumasın diye. Ve çay da aynı zamanda çok önemlidir mutlaka bir misafirliğe gittiğinizde size çay ikram ederler, ya da arkadaşlarınızla bir yere gittiğinizde oturup bir çay içersiniz, bir beş dakika sohbet edersiniz, yani çay da aynı zamanda insanların sosyalleşmesi için çok önemli bir araç.

Ve Türk insanı genelde gün içinde çay içmeyi çok sever, sabah kahvaltılarının vazgeçilmez bir parçası olmakla birlikte, gün içinde de insanlar arada sırada çay içerler belirli aralıklarla. Aynı zamanda da akşam yemeklerinden sonra da soğuk kış gecelerinde çay içilebilir.
English translation:
Turkish coffee and tea are two important drinks for Turkish people. Everyone knows and recognizes Turkish coffee now. Turkish coffee is cooked in small coffee pots and is drunk in tiny cups. [This is] because it is really strong, it is a really strong coffee. And also [drinking] Turkish coffee is like a ceremony. Making it nicely is an important ability, especially for women, and coffee is most certainly prepared when one goes to ask permission for marriage. 

Usually coffee . . .  women who don’t have jobs can get together and have morning coffee after breakfast. I mean coffee is also a means for people to socialize in Turkey. And Turkish tea is actually very important. We can grow tea ourselves in the Black Sea region. And we drink tea by brewing it. People don’t like drinking tea in tea bags. Because . . . they prefer tea bags only when they are in a hurry or when they don’t have enough time to brew tea. We usually drink tea by brewing it, and we cook it in something we call a teapot [çaydanlık] that is composed of two parts. 

We put tea in the top part of this two-part teapot, and there is water on the bottom part. And when the water is boiled in the bottom part, we pour it into the top part and brew it. And then we wait for the tea to brew, for fifteen, twenty minutes or for about half an hour, after the tea is brewed, we drink it in glasses which have narrow middles. We usually don’t prefer to drink it in mugs because mugs are both too big and also they cool down the tea. We drink it in small and glass glasses so that it doesn’t cool down. 

And tea is, at the same time, important because when you visit someone, they would offer you tea. When you go somewhere with you friends, you would sit down and have some time, you would chat for five minutes. I mean tea is also a means for people to socialize as well.  And Turkish people usually like drinking tea during the day. Although it is an important component of morning breakfasts, people would drink tea once in a while during the day as well with some intervals. Tea can also be drunk after dinners during cold winter nights. 
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