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Young Adults’ Pastimes
Ukrainian transcript:
У вільний час молодь України займається саморозвитком та це насправді є так.  Томущо люди всі різні і дехто вважає, що піти на концерт та послухати виконавців це так важливо.  І там ти можеш поспілкуватися із тими хто поділяє твої думки, твоїми однодумцями, і просто зустріти гарних друзів, і отримати дуже велике задоволення від своїх улюблених виконавців, і просто наповнитися позитивною енергією.  
Дехто полюбляє активні види спорту.  Так, наприклад, я навчалась у місті Суми – це на півночі України.  Там популярні лижи, ковзани та просто гра у сніжки.  І майже кожні вихідні ми цим займалися.  Я маю сказати, що коли я приїхала до Сум, я просто ні разу не мала змоги постояти на лижах, томущо народилась біля моря і там завжди було доволі тепло.  Але це виявилось не так складно, я впала кілька раз, але потім доволі впевнено стояла на лижах.  І мені зараз дуже подобаються і ковзани, і лижи, просто всі зимові види спорта.  Не тільки дивитися, але й приймати в них участь.  
Дехто відправляється грати у більярд, або грати у боулинг, або кататися на роликах, на роликових ковзанах.  І це також є мабуть активним способом проведення свого відпочинку, проведення свого вільного часу.  І це не тільки гра, це ще змагання, дух змагання і можливість виграти.  І це також приносить велике задоволення.  Або можно просто піти у гарну кофейню, посидіти, попити кофе або чай, та скуштувати якісь солодощі, якийсь тортик або желе.  І це підходить мабуть для тих днів, коли всі дуже виснаженні, всі дуже такі вже просто після напруженого робочого дня зустрічаються з друзями у кафе та сидять там просто спілкуються, не роблячи ніяких, мінімум рухів.  
На мою думку також молодь зараз є досвідченою і прагне до того, щоб відвідувати театри.  І в Сумах ми мали в театрі власну трупу, тобто в театральні сезони, це восени та в літку, трупа давала свої вистави.  І ми майже завжди ходили туди, томущо студенти мали знижку 50 відсотків.  Тому ти за десять гривень
 мав змогу купити квиток і сидіти, і отримувати задоволення від просмотру вистави, які дійсно були глибокими і дійсно несли в собі якийсь посил до молодого покоління, який ми отримували і потім роздумували над цим.  Також к нам приїжджають якісь іноземні, просто з іншого міста трупи театральні.  Ми також ходили і намагалися не пропускати просто жодних із театральних вистав і кожна приносила нам задоволення і була просто цікавою.
Що ще?  Ще можно просто гуляти вулицями міста.  Піти наприклад у такий куточок, де ти ні разу не був.  Я впепнена, що в кожному місті кожна людина має такий куточок.  Просто не можливо побувати всюди і взяти з собою друзів, котрі теж там не були і піти шукати таких приключений. 
English translation:
Young adults in Ukraine devote their spare time to self-development.  This is really true.  Every person is different, and some believe that going to a concert and listening to the performers is very important.  You can chat there with those who share your opinions and ideas or simply meet up with good friends, receive a great pleasure from [seeing] your favorite artists, and just be filled with positive energy.

Some people love active sports.  For example, I studied in Sumy, a city located in northern Ukraine.  Skiing, skating, and simply throwing snowballs are popular there.  Almost every weekend we did that.  I have to say that, before I went to Sumy, I never had the opportunity to ski, because I was born near the sea and it always was quite warm there.  It was not that hard, though [to ski].  I fell several times at first, but then I felt quite confident.  Now I really enjoy skating and skiing – all kinds of winter sports, and not only watching them, but also participating myself. 

Some people go to play pool or go bowling or roller skating.  These perhaps are also active ways to spend your free time.  These are not just games; it is also a competition, the spirit of competition and a chance to win.  It also gives you great satisfaction.  You can also just go to a nice café to sit, drink coffee or tea, and enjoy some sweets like cake or jello.  This is probably more suitable for those days when everyone is exhausted, when everyone after a hard day meets up with their friends in a café and they just sit there talking, not making any [strenuous] movements.

I think young people now are well-rounded and desire to attend theaters.  In Sumy, we had our own troupe in the theater.  So during the theater seasons, which are in the fall and summer, this troupe gave performances.  We almost always went there because students got a 50 percent discount.  So, for 10 hryvnias
 you were able to buy a ticket, sit, and enjoy the performances.  The meanings of the productions were very deep and brought some message to the younger generation, which we received and then reflected upon.  We also had some foreign troupes and troupes from other cities [in Ukraine] that came.  We went [to watch their productions] and tried not to miss any of them as we enjoyed all of them and they were all interesting.
What else?  Also you can walk around the city and go, for example, to some part of the city where you have never been before.  I am sure that in every city everyone has such a place.  It is just impossible to visit every single part of [a city].  So you can bring friends with you who also have never been there and are looking for adventures.
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