کتاب دلخواه 

من کتاب خواندن را بسیار خوش دارم. وقتی که من خورد بودم مادرم برایم قصه میگفت. وقتی که من به مکتب رفتم و خواندن را یاد گرفتم خودم کتاب های قصه را میخواندم. من کتاب گدی پران باز را بسیار خوش دارم. این کناب توسط خالد حسینی نوشته شده است. در این کتاب قصه دو بچه افغان است که یکی از آنها پشتون و دیگرش هزاره است. این یک کناب خوبی است. 

من دیدن فلم را هم بسیار خوش دارم. در افغانستان اکثر مردم فلم های هندی را خوش دارند. من فلم های  هندی کهنه را خوش دارم. فلم که من بسیار آنرا خوش دارم فلمی هندی است به نام درماتما. من فلم پاکیزه را هم خوش دارم. 
Favorite book

 I like to read books. When I was little my mother used to tell me stories. When I went to school and when I learned to read I would read story books for myself. I like the book “Kite Runner” This book is written by Khaled Hussieni.  This book is the story of two boys one Pashtun and the other a Hazara. It is a good book. 
I like to watch movies too. In Afghanistan most people like Indian movies. I like old Indian movies. When of the movies that I really like is called “Darmatma”. I like the movie “Pakeeza” too. 

