زبانها 

در افغانستان جند ملیت مختلف زندگی میکند. پشتونها, تاجکها , ازبکها, هزاره ها, بلوچها و ترکمنها. هر یک از این ملیت ها زبان مختلف خود را دارند. اکثر مردم در افغانستان یا به زبان دری و یا به زبان پشتو گپ میزنند. در افغانستان در بین دری زبانان لهجه های مختلف وجود دارد. لهجه مردم هرات از لهجه مردم  کابل فرق دارد. به همین صورت در بین پشتو سبانان افغانستان در مناطق مختلف لهجه های مختلف وجود دارد. اکثر مردم به دو زبان دری و پشتو بلدیت دارند. 

تاجکها به زبان دری گپ میزنند. پشتونها به زبان پشتو گپ میزنند. ازبکها به زبان ازبکی , هزاره ها به زبان هزارگی و ترکمن ها به زبان ترکمنی گپ میزنند. 

دری و پشتو هر دو زبان ملی کشور است. 
Languages 

There are many tribes that live in Afghanistan. Pashtuns, Tajiks, Uzbeks, Hazaras, Baloches  and Turkmen. Each of these tribes has their own languages. Most people in Afghanistan either speak in Dari or Pashto. In Afghanistan the Tajiks have different accents. The accent of the people of Herat is different from the accent of the people of Kabul. In the same way the accent of Pashtuns from different regions is different. Most people can speak in two languages either Dari or Pashto. 

Tajiks speak in Dari, Pashtuns speak in Pashto. Uzbeks speak in Uzbek and Hazaras speak in Hazaragy. The Turkmen speak in Turkmen. 

Dari and Pashto are both the Afghan national languages. 

