فوتبال یکی از ورزشهای بسیار عام در افغانستان است. اکثرآ در روزهای جمعه مردم به ستدیوم میروند و بازی     فوتبال را میبینند. مناطق مختلف کابل از خود تیم جداگانه  دارند. اکثرآ بچه های خورد در کوچه فوتبال بازی میکنند.                                                                                                                                     

بزکشی یک ورزش دیگر مهم در افغانستان است. اکثرآ مردم در مناطق سمال افغانستان بزکشی بازی مینمایند. در این بازی ورزشکاران لاشه گوساله را در حالی که خودشان بالای اسپ اند به یک دایره که در قسمت دیگر مندان بزکشی است می برند و انرا در انجا می اندازند.  هر کس نمیتواند این ورزش را بازی کند. بعضی وقتها ورزشکاران که عمومآ به نام چاپنداز یاد میشوند دخمی می شوند. اسپهای که در بازی بزکشی اشتراک میکند به طور خاص برای این ورزش تربیه می شوند.                                                                                      
Soccer is one of the most popular games in Afghanistan. Mostly people go to the stadium on Fridays and watch the game. Different regions in Kabul have their own soccer teams.  Mostly kids play soccer on the street. 
Buzkashi is another important game in Afghanistan. Mostly people in the northern parts of Afghanistan play Buzkashi. In this game sportsmen take the body of a dead calf and place it in a circle which is on the other side of the field while they are on their horseback. Not everyone can play this game. Mostly the sportsmen who are called “chapandaz” are wounded. The horses that are used in these games are specially trained for this game. 
