عروسی

در شهر کابل اکثر  مردم وقتی عروسی میکنند نامزد خود را خودشان انتخاب می کنند. اما در ولایات اکثرآ فامیلها برای پسر خود نامزدش را انتخاب میکنند. بعضی اوقات داماد در روز عروسی برای اولین بار روز خانم خود را می بیند. 

در روز عروسی هر دو طرف داماد و عروس خویشاوندان خودرا به محفل عروسی دعوت می کنند. در عروسی به تمام مهمانان از طرف فامیل داماد نان داده می شود. بعضی هز خویشاوندان نزدیک یک روز قبل از عروسی به محفل خینه خبر می شوند. شب خینه یک روز پیش از عروسی تجلیل می شود. در محفل خینه اول دست عروس و داماد و بعدآ دست مهمانان خینه میشود. اکثریت مردم در محفل عروسی مهمانان مرد را در یک خانه و مهمانان زن را در خانه دیگر مینشانند. امادر بعضی از محافل عروسی تمام مهمانان زن و مرد یکجا می باشد. در ولایات اکثرآ در محفل عروسی مردها و زنها از همدیگر جدا می باشند. 
Wedding. 

Most people when they get married they choose their own wife. But in the most provinces parents choose wives for their sons. Some people see the face of their wife for the first time on the day of the wedding. 

On the wedding day both the bride and the groom side invite their relatives to the wedding. All the guests are fed by the groom’s family. Some close relatives are invited one day before the day of the wedding for the henna night. In this ceremony first they put henna on the hand of the bride and groom and then the hands of the guest are colored by the henna. Most people place the male and female guests in separate rooms. In some weddings both the male and the female relatives are mixed in different rooms. In the provinces mostly male and female relatives are segregated. 
